
Nová Ves
Kraj: Plzeňský Okres: Plzeň-jih

Správní obvod: Stod GPS souřadnice: 49.685958N, 13.292679E

Nadmořská výška: 347 m n. m. První pís. zmínka: 1652 (372 let) Katastrální výměra: 399 ha

Počet obyvatel: 292 PSČ: 334 41

Adresa URL: www.obecnovaves.cz

Historie obce Nová Ves
Nejstarší dochovaná písemná zmínka o obci Nová Ves je z roku 1652. Z této zprávy je zřejmé, že obec
Nová Ves náležela k chotěšovskému panství. Chotěšovské panství bylo původně majetkem
ženského premonstrátského kláštera v Chotěšově, který byl založen asi roku 1196 Hroznatou. Před
likvidací patrimoniální zprávy mělo toto panství výměru 26 133 ha a patřily k němu 3 města - Dobřany,
Stod a Staňkov a 34 vesnic, mezi kterými byla i Nová Ves. V této době měla obec výlučně zemědělský
charakter a žili zde pouze 3 sedláci. Větší rozmach obce nastal až kolem roku 1670.
Z 1. poloviny 19. století pochází i dnešní zachovaná dominanta novoveské návsi - kaple sv. Jana. V roce
1870 byla v obci nalezena kamenouhelná vrstva, jež přispěla k otevření dolu. Těžařská společnost
zakoupila pro horníky v Nové Vsi dva statky a vystavěla na místě jednoho z nich 10 příbytků ve dvou
řadách s pěkným stromořadím - dnešní "domky". Obec byla před tímto rokem čistě německá,
otevření dolů si však vyžádalo přistěhování hornického lidu, v němž měli převahu Češi. V roce
1887 byla povolena stavba obecní školy s vyučovací řečí německou a až za dva roky, na nátlak
české většiny v obci, byla otevřena česká škola.
Uprostřed obce byl do roku 1927 rybník s bažinatým a neschůdným břehem. Stavbou silnice přes obec se
rybník upravil a voda se svedla do něj. Ve vsi byly celkem tři rybníky. Po 1. světové válce se velmi
rozšířil stavební ruch. Důsledky světové hospodářské krize 1935 se citelně projevovaly v obci
nedostatkem práce a též omezováním pracovních směn v průmyslu i v hornictví. Ke zmírnění bídy
nezaměstnaných horníků a ostatních pracovníků začala obec na vlastní náklady provádět rekonstrukci
návsi. 6. února 1937 byl poprvé zapnut elektrický proud.
Historické události Mnichova tvrdě zasáhly i do života obce. Poslední etapa záboru v říjnu 1938 se zastavila
těsně na hranicích obce a do obecní správy byl dosazen německý vládní komisař. 2. světová válka
zanechala v obci nesmazatelné stopy. V noci ze 17. na 18. dubna byla obec z neznámých  důvodů 
bombardována a tento nálet si vyžádal 11 životů místních občanů.
5. května 1945 byl ustanoven prozatimní revoluční výbor a v listopadu téhož roku začalo osídlování
zkonfiskovaných zemědělských usedlostí po Němcích. Vzniklo zde, s jistými obtížemi, první JZD, neboť
někteří občané bez vědomí MNV opustili svoje usedlosti a odešli pracovat do dolů a továren. V roce 1951
byla postoupena značná část zemědělské půdy vojenské správě, JZD se rozpadlo a zbylí zemědělci
začali opět soukromě hospodařit. V roce 1956 se přistoupilo k zavezení rybníka na návsi, neboť v
témže roce byly vybudována silnice spojující Novou Ves se Lhotou.
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